

Годъ XXXXII.

Среда, 5-го сентября.

1879 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОХОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Недавно привыкается къ Петрозаводскому

— въ редакции Вѣдохостей, въ уѣздахъ горо-

дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-

яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же изѣстахъ привыкается для того чтобы

напечатавшія и частные объявленія.



№



68

Подписаніе за годовое изданіе Вѣдохости на душной бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку заходитъ изъ Петрозаводска, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣни за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: одногратьное 10 коп., двуядряное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ начатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержаніе:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшая повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Министерскія распоряженія. Правительственное сообщеніе. — Движки въ государственной службѣ. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Отъѣзденія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Высочайшее путешествіе Государя Императора. С.-Петербургъ, Нижний-Новгородъ, Кемь — Олонецкая зѣтопись: Притланеніе къ пожертвованію. Объявленіе о подицѣ на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Открытие телеграфной станціи. Маршрутъ сплощенныхъ пунокъ. Ноѳинско-Сумской почтовой дороги. Медведи и волки въ Кондукской волости. Землемѣрческая хроника. Торговыя пѣни. — Иностранная извѣстія. Телеграммы. Австро-Венгрия. — Справочный указатель. Пріѣхавшіе и выѣхавшіе. Объявленіе. Метеорологическія наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О представленіи дѣтьми лицъ, имѣющими ученыя степени и умершими на дѣйствительной службѣ, права на поступленіе въ учебныя заведенія видомъ Императрицы Марии наравнѣ съ дѣтьми штаб-и обер-офицерами.

Государь Императоръ, по всеподданнейшему дозаду исправляющаго должность главноуправляющаго IV отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи положенія соединеннаго собранія обоихъ присутствий онежинскаго совѣта учрежденій Императрицы Марии, 2-го июня сего года, всемилостивѣше соизволилъ на представленіе дѣтьмъ лицъ, имѣющихъ ученыя степени и умершихъ на дѣйствительной службѣ до утвержденія въ соответствующихъ симъ степенамъ классныхъ чинахъ, равно дѣтамъ, отцы коихъ произведены въ чины хотя и постъ смерти, но по высугѣ опредѣленного для сего срока, права на поступленіе въ учебныя заведенія вѣдомства Императрицы Марии наравнѣ съ дѣтьми штаб-и обер-офицерами.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:

Въ № 101.

№ 630.—1879 года июня 9-го.—Высочайшее утвержденій уставъ общества пароходства по Дону, Азовскому и Черному морямъ, съ ихъ притоками.

№ 631.—1879 года июня 28-го.—Высочайшее утвержденій уставъ дисциплинарный.

№ 632.—1879 года июля 24-го.—Высочайшее утвержденіе миѣніе Государственного Совѣта. — О ежегодномъ отпускѣ изъ земеритальной кассы инженероѣ путей сообщенія по 2,500 рублей на вознагражденіе чиновъ министерства финансовъ и государственноаго контроля за труды по счетоводству и ревизіи суммъ означенной кассы.

№ 633.—1879 года июля 25-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при нижегородской гимназіи.

№ 634.—1879 года июля 25-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій и пособій при московскомъ университѣтѣ.

Въ № 102.

№ 636.—1879 года июня 1-го.—Высочайшее утвержденіе положеніе и штатъ временної контрольной комиссіи, учреждаемой въ городѣ Олесь для проверки отчетности бывшей дѣйствующей арміи.

№ 637.—1879 года июня 4-го. — Высочайшее повелѣніе.—О присоединеніи къ гор. Павловску смежныхъ земель Царскосельскаго уѣзда.

### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Отъ 13-го августа 1879 года. О подтверждѣніи мыѣнамъ и актамъ, совершившимъ крѣпостная акты на продажу имѣній заложенныхъ въ сохранныхъ казнахъ, и также и въ приказахъ общественнаго прѣрѣнія, чтобы они недопускатъ совершенія такого-актова, безъ предварительнаю сношенія съ тѣми установлениями, въ коихъ имѣнія эти заложены.

С.-Петербургская сохранныя казна, отъ 7 декабря 1878 года за № 41,123, довела до сіѣтѣнія министерства финансовъ, что заложенное по займу 3-го июля 1868 г., въ 3,170 руб., имѣніе комбинаціи Лыжинскаго, Подольской губерніи, Лыжинскаго уѣзда, при части села „Дашковицъ“, въ составѣ 544 десят. 1,471 саж. земли, за надѣлъ крестьянъ, продавалось, съ согласія сохранный казны, за казенные и частные долги изъ Киевскомъ губернскомъ управлении и, какъ видно изъ доставленной копіи съ данной, приобрѣто на торгахъ 17-го января 1875 г. тайнѣмъ сокѣтникомъ Караваевымъ за 17,715 р. въ составѣ, показанномъ по описи въ торговыми листахъ, 512 дес. 47½ саж., т. е. на 32 десят. менѣе противъ залога сохранный казнѣ. По указаніи о семъ недостатѣ жалобѣ тайного сокѣтника Караваева, сохранный казнѣ просила Нодольское губернское управление, сѣѣтѣніе на мѣтъ о недостающей землѣ и оградить заложенное имѣніе отъ унѣбра. Въѣдѣніе сего описаніе губернскому управлению, уѣдомило сохранный казнѣ, что въ дѣйствительности вѣдѣніи тайного сокѣтника Караваева, какъ оказалось по доказанію на мѣтѣ, состоять въ купленіемъ наъ имѣніи 492 дес. 219½ саж.,

т. е. на 19 дес. 256 саж. менѣе противъ описи; изъ недостающаго же противъ залога количества земли продано было бывшимъ владельцемъ помянутаго имѣнія Дыдинскимъ: 14 дес. 318 саж. — Ротмистру Меньшикову по купчей крѣпости, совершенной въ бывшемъ Литинскомъ уѣздномъ судѣ 6-го юля 1867 года, 14 дес. 642 саж.—крестьянамъ Давидюку и Токару по купчей крѣпости, совершенной въ томъ же уѣздномъ судѣ 7-го мая 1868 года, а 23 дес. 900 саж. были захвачены, еще во время владѣнія Дыдинскаго, соседнимъ владельцемъ Русановскимъ и поступили въ надѣль крестьянамъ его сел. Микулинецъ. Принимал во вниманіе, что по закону (ст. 310 уст. кредит. 2 ч. XI т. св. зак. изд. 1857 года), никакія присутственныя мѣста не должны совершать актовъ на продажу или иное какое-либо отчужденіе заложенныхъ въ государственныхъ кредитныхъ установленияхъ имѣній безъ предварительного дозволенія сихъ установлений, и имѣя въ виду, что въ послѣднее время стали нерѣдко встречаться случаи совершения крѣпостныхъ актовъ на отчужденіе заложенныхъ въ С.-Петербургской сохранившей казнѣ имѣній въ полномъ составѣ или частями, безъ предварительного сношенія съ сею казною,—заг. ministra финансовъ, товарищъ ministra, сенаторъ Гирсь, обратился къ министру юстиціи съ просьбою подтвердить мѣстамъ и лицамъ, совершающимъ акты, чтобы они не допускали совершения таковыхъ на продажу имѣній, заложенныхъ въ сохранныхъ казнахъ, а также и въ приказахъ Общественного призыва, безъ предварительного сношенія съ сими установлениями. По порученію ministra юстиціи, изложенному въ ордерѣ отъ 8-го февраля сего года за № 2,555, оберь-прокуроръ предложилъ о вышеизложенномъ на разсмотрѣніе и законное постановленіе правительствующаго сената.

Сообразивъ вышеизложенное обстоятельства дѣла съ действующими узаконеніями, правительствующій сенатъ написалъ, что на точномъ основаніи приведенной въ настоящемъ предложеніи оберь-прокурора ст. 310 учр. и уст. кредит. т. XI ч. 2 св. зак. изд. 1857 г., безъ предварительного позволенія бывшаго заемнаго банка, не допускалась ни продажа, ни иное какое либо отчужденіе, перезалогъ, переводъ или раздробленіе земли, заложенной въ банкѣ, и до полученія дозвolenія банка, никакія присутственныя мѣста не должны были совершать о томъ никакихъ актовъ. За упраздненіемъ заемнаго банка, завѣдываніе ссудами, выданными изъ бывшаго банка, возложено на сохранившую казнѣ, которымъ, по силѣ ст. 1329 прим. 1 т. X ч. I св. зак. гражд. по прод. 1876 г., предоставлется также изыгивать свое сопасие на

совершеніе актовъ о перевѣдѣ заложенныхъ въ сохранныхъ казнахъ имѣніи. Точно также, на основаніи ст. 131 т. XIII уст. общ. призыва, по продолж. 1876 г., необходимо испрашивать подобное согласіе и у приказа общественного призыва, ибо въ приведенной статьѣ закона сказано, что безъ вѣдома и согласія приказа не должны быть донесены никакія распоряженія относительно заложенныхъ въ оныхъ имѣній. Всѣдѣствіе этого и усматривая изъ сообщенныхъ министерствомъ финансовъ министерству юстиціи свѣдѣній, что въ послѣднѣе время стали нерѣдко встречаться случаи совершения крѣпостныхъ актовъ на отчужденіе заложенныхъ въ С.-Петербургской сохранившей казнѣ имѣній въ полномъ составѣ или частями, безъ предварительного сношенія съ сею казною,—правительствующій сенатъ, руководствуясь означенными выше статьями закона, опредѣлилъ: подтвердить мѣстамъ и лицамъ, совершающимъ акты, чтобы они не допускали совершения таковыхъ на продажу имѣній, заложенныхъ въ сохранныхъ казнахъ, а также и въ приказахъ общественного призыва, безъ предварительного сношенія съ сими установлениями.

### МИНИСТЕРСКАЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

#### Циркуляръ ministra внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(Отъ 10-го августа 1879 года № 6,118).

По одной изъ губерній представлено министерству внутреннихъ дѣлъ, что, на основаніи 313 ст. XIV т. уст. о пред. и прес. прест., на губернское правленіе возложено разсмотрѣніе и утвержденіе приговоровъ мѣщанскихъ обществъ объ удаленіи изъ среды своей порочныхъ членовъ. Порядокъ разсмотрѣнія сихъ приговоровъ указанъ въ 302—311 ст. и состоитъ въ томъ, чтобы приговоръ былъ поставленъ соответственнымъ числомъ членовъ общества, по предварительному приводѣ ихъ къ присягѣ, и заставлѣнъствованъ въ подлинности подписей на немъ мѣщанскимъ старостою, а въ правильности составленія онаго—городскою управою, т. е. ограничивается — объясняль губернаторъ—разсмотрѣніемъ, соблюдены ли, при составленіи такого приговора, требуемыя закономъ формальности. Между тѣмъ мѣщанскимъ общ. предоставлено удалять изъ среды своей сверхъ лицъ, огорченныхъ по суду, и такихъ своихъ членовъ, которые не были подъ судомъ, но замѣчены въ неодобрительномъ поведеніи, а также исплательниковъ податей, послѣ принятыхъ противъ нихъ исправительныхъ мѣръ. На такие приговоры, представляя-

емые на утвержденіе губернскаго правленія, поступаютъ многія жалобы, по въ ходѣ въ разсмотрѣніе ихъ мѣстное губернское правленіе не считаетъ себя въ правѣ, какъ относящихся къ существу дѣла. Засимъ губернаторъ, принявъ во вниманіе, что по Высочайше утвержденному въ 22 день апрѣля 1879 года журналу соединенного присутствія главнаго комитета объ устройствѣ сельского состоянія и департамента законовъ предоставлено уѣзднымъ и губернскимъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіямъ разсмотрѣніе по существу приговоровъ подобнаго рода сельскихъ обществъ, испрашивалъ указанія, не будетъ ли признано возможнымъ допустить примененіе закона 22 апрѣля и въ отношеніи приговоровъ жѣланскихъ обществъ.

По поводу сего разъяснено, кому слѣдуетъ, что общимъ закономъ (ст. 313 уст. о пред. и прес. прест.), который допускаетъ губернское правленіе „не согласиться почему-либо“ съ постановленіемъ мѣщанскимъ обществомъ приговоромъ объ исключеніи члена общества изъ его среды, губернское правленіе не можетъ быть признаваемо лишеннымъ права разматривать и по существу дѣла этого рода, а по закону 29 апрѣля 1875 г. (п. 6 ст. IV Высоч. утв. мнѣн. госуд. сов. о примѣн. город. полож. къ городамъ Западн. губерн.), имѣющему примененіе собственно къ мѣстечкамъ Западныхъ губерній, губернскимъ правленіямъ предписывается и безусловно удостовѣряться въ основательности доводовъ, принятыхъ для составленія таковыхъ приговоровъ иъ исключеніи изъ среди мѣстечковыхъ мѣщанскихъ обществъ порочныхъ членовъ. Въ виду сего губернское правленіе, въ случаѣ встрѣченного сомнѣнія въ правильности составленія приговоровъ, о коихъ идеть рѣчь, не только въ правѣ, но и обязано, не ограничиваясь цвѣркою одной формальной стороны дѣла, принимать мѣры къ разъясненію встрѣченного сомнѣнія, для поступленія въ дальнѣйшемъ согласно съ установленнымъ порядкомъ; а потому объясненіе выше ходатайство губернскаго начальства признано министерствомъ не требующимъ особаго разрешенія.

Долгомъ считаю сообщить о семъ вашему превосходительству для свѣдѣнія и надлежащаго, въ потребномъ случаѣ, руководства.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Телеграмма, полученная министромъ внутреннихъ дѣлъ, 28-го августа, отъ смоленскаго губернатора.

Въ Вязьмѣ горятъ двѣsti домовъ и сго-

рѣль острогъ. Изъ Смоленска посланъ по-  
жарный инструментъ и отрядъ пожарного  
общества. Сейчасъ буду самъ. Изъ Вязьмы  
буду телеграфировать.

## ОТЪ ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЙ КОММИССИИ ДЛЯ УСТРОЙСТВА ВСЕРОССІЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННО-ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ 1881 ГОДА ВЪ МОСКВѢ.

Съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія, имѣть бѣть устроена въ Москвѣ, въ 1881 году, всероссійская промышленно-художественная выставка, главное завѣдываніе кою возложено на особую, учрежденную подъ предѣдательствомъ министра финансовъ комиссію.

Имѣнъ Государя Императоръ, 10-го августа, Высочайше соизволилъ утвердить нижеслѣдующее положеніе о выставкѣ:

1) Въ 1881 году имѣть бѣть въ Москве пятнадцатая всероссійская выставка, предзначаемая для произведений всѣхъ родовъ промышленной и художественной дѣятельности; съобразно этому, выставка сія получаетъ название всероссійской промышленно-художественной выставки 1881 года.

2) Мѣсто изготошенія допускаемыхъ на выставку промышленныхъ произведеній ограничивается предѣлами Россійской Имперіи со включеніемъ великаго княжества Финляндскаго. Художественные произведения допускаются на выставку, если они исполнены русскими художниками въ теченіи послѣдніго двадцатипятилѣтія, безъ различія исполненія ихъ въ Россіи или за границею.

3) Выставка имѣть помѣщаться въ особыхъ зданіяхъ, на Ходынскомъ полѣ, противъ Петровскаго парка. Открытие выставки послѣдуетъ 15-го мая, а закрытие—15-го сентября 1881 года.

4) Главное завѣдываніе выставкою и окончательное разрешеніе всѣхъ вопросовъ, до нея относящихся, принадлежитъ Высочайше учрежденной, состоящей подъ предѣдательствомъ министра финансовъ, комиссіи.

5) Ближайшія распоряженія по устройству выставки, разрешеніе разныхъ могущихъ возникнуть на мѣстѣ вопросовъ, а также непосредственное завѣдываніе выставкою возлагается на имѣющею бѣть учрежденную въ Москвѣ, особое управление выставкою, дѣйствующее подъ ближайшимъ руководствомъ московскаго генераль-губернатора.

*Примѣненіе.* Составъ управления выставкою, обязанности его и порядокъ дѣйствий

опредѣлены будутъ особою инструкціею, утвержденной министромъ финансовъ, по соглашенію съ московскимъ генераль-губернаторомъ.

6) Для облегченія экспонентамъ получения всѣхъ необходимыхъ свѣдѣній и для содѣствія возможно-полному представленію на выставку различныхъ отраслей отечественной промышленности, учреждаются, изъ распоряженія министра финансовъ, особые вспомогательные комитеты. Объ учрежденіи сихъ комитетовъ будетъ объявлено особо.

7) Всѣмъ выставленнымъ предметамъ будетъ составленъ систематический указатель и они будутъ подвергнуты осмотру и оценкѣ экспертизъ комиссій, имѣющихъ быть назначеными для каждого рода произведеній. На основаніи заключеній комиссій экспертовъ, экспонентамъ, оказавшимъ наиболѣе заслугъ въ промышленной и художественной дѣятельности, будутъ присуждены награды. Составъ экспертизъ комиссій и порядокъ присужденія наградъ будутъ опредѣлены Высочайше учрежденной комиссіей и своеобразно опубликованы по распоряженію министра финансовъ.

8) Представленіе на выставку изобрѣтеній и усовершенствованій, въ видѣ чертежей, моделей и полныхъ аппаратовъ, не служить препятствиемъ къ получению на таковыя изобрѣтенія и усовершенствованія привилегій, согласно существующимъ узаконеніямъ.

9) Укупорка и перевозка произведеній, какъ на выставку отправляемыхъ до самаго зданія оной, такъ и съ выставки возвращаемыхъ, производится на счетъ экспонентовъ. За мѣста-же, для расположения на выставѣ произведеній, а также за устроенную для размѣщенія оныхъ однообразную выставочную мебель, никакой платы съ экспонентовъ не взимается.

10) Для удобства экспонентовъ, по изображенію московскаго биржеваго комитета, будутъ назначены особые макера, которые, за вознагражденіе, опредѣляемое по соглашенію биржеваго комитета съ управлениемъ выставкою, будутъ исполнять порученія экспонентовъ по приему пред назначеныхъ на выставку предметовъ, по ихъ помѣщению на выставѣ и по обратной доставкѣ по закрытии выставки.

11) Управление выставкою принимать необходимыя мѣры для охраненія выставленныхъ предметовъ, но на него не возлагается ответственности за ущербы, могущіе посыповать отъ потери, повреждения, покражи, и другихъ случайностей.

12) Правила о порядкѣ и срокахъ подачи заявленій относительно пред назначеныхъ для выставки произведеній, о родѣ и видѣ оныхъ, о приемѣ и размѣщеніи сихъ произведеній на выставкѣ, о посещеніи самой выставки, размѣрѣ платы за входъ и проч., будутъ составлены Высочайше учрежденію комиссию и, въ свое время, опубликованы по распоряженію министра финансовъ.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

#### По духовно-учебному вѣдомству.

Приказомъ оберъ-прокурора святѣшаго синода, отъ 21-го августа, определены въ службу: кандидатъ С.-Петербургской духовной академіи **Вѣлковъ** и кандидатъ Казанской духовной академіи **Лореттовъ**—въ Олонецкую духовную семинарію, преподавателями: первый—по психологіи, обзору философскихъ ученій и педагогикѣ, второй—по гомилетикѣ, литургикѣ и практическому руководству для пастырей; действительный студентъ Киевской духовной академіи **Богословскій**—помощникомъ инспектора въ Олонецкую духовную семинарію; кандидатъ С.-Петербургской духовной академіи **Покровскій**—помощникомъ смотрителя въ Каргопольское духовное училище.

#### По вѣдомству губернскаго правленія.

27-ю августа, канцелярскій служитель Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда **Григоровъ**, определенъ помощникомъ Петрозаводскаго городскаго пристава.

## Объявленія.

### Розыскъ.

Челайнопольское милицкое управление публикуетъ о разысканіи знака по должности сельского старосты, утерянаго Кривомерскимъ старостою здѣшнаго уѣзда Титовыми.

## ТОРГИ.

21 сентября 1879 года, въ присутствіи Архангельского губернского правленія назначено проізвести торгъ, съ переторжкою чрезъ три дни, на поставку въ 1880 г. одежды и обуви для ссыльныхъ арестантовъ, и всего приблизительно на сумму 1328 руб. 16 коп. Кондіціи на настоящую поставку можно видѣть въ канцеляріи Архангельского губернского правленія, ежедневно, съ 10 часовъ утра до 2-хъ пополудни, за исключениемъ праздничныхъ и табельныхъ дней.

und Land» о пребываніи Государя Императора:

«Сегодня у насъ, по точному выражению берлинцевъ, стояла «царская погода» и съ самого ранняго утра уже несбыточная гадость народа устремились къ площади, на которой выстроилась расположенная въ Динабургѣ дивизія. И наша вольная пожарная команда, о которой, посѣть произведенію смотрѣ, одобрительно отзывалась командующей войсками виленского военного округа, генераль - адъютантъ Альбединский, имѣла счастіе представиться Его Императорскому Величеству. Царскій поѣздъ остановился на второй верстѣ динабурго-витебской желѣзной дороги, где правительство выстроило временную платформу, украшенную триумфальною аркой, флагами и гирляндами. Незадолго до окончанія военнаго парада, за которымъ послѣдовали краткіе маневры, вольная пожарная команда, съ своимъ знаменемъ и хоромъ музыкантовъ, подошла къ крыльцу императорской платформы, причемъ собственно пожарные расположились направо отъ дороги, а охранная стража палѣво. Многие изъ свиты Его Величества, бывшие на платформѣ, прошли вдоль фронта и освѣдомились объ организаціи команды, а также о пѣмъцкихъ ея командиныхъ словахъ и отозвались одобрительно о ее выправкѣ. Витебскій губернаторъ также изволилъ разныя справки насчетъ послѣдней дѣятельности команды и остался при фронте до возвращенія Его Величества. По окончаніи военныхъ маневровъ, барабанщики пожарныхъ пробили привѣтственный маршъ, посѣть чего музыканты заняграли народный гимнъ. Его Величество изъ личнаго медленно проѣхать верхомъ вдоль фронта при громкихъ и продолжительныхъ крикахъ «ура!». Царскій поѣздъ уѣхалъ, сопровождаемый тѣми же криками и звуками пожарной команды въ Бильну».

шаровкою въ кругомъ установлены цѣльами. Надъ балконами, въ среднихъ окнахъ, въ верхнемъ этажѣ, поставлены, на особыхъ пьедесталахъ, два бюста Его Величества, украшенные драпировкою, зеленою и цветами; на остальныхъ балконахъ ратуши вывѣшены ковры, флаги и гирлянды изъ зелени и цветовъ, а равно на стѣнахъ, на высотѣ второго этажа, помѣщены шесть гербовъ города Варшавы, украшенные также гирляндами изъ зелени; сверхъ того, на крыше ратуши и ея башнѣ находятся множество государственныхъ и императорскихъ флаговъ. Видѣа также ожидалась къ приѣзу Государя Императора: паралельно александровскому мосту, къ сгоронѣ цитадели, выстроились и стади на якоряхъ яхты варшавскаго рѣчного «Хоккѣба», а также множество берлинокъ, украсившихся флагами. Ко дню приѣза Государя Императора начали сѣѣзжаться въ Варшаву и некоторые лица свиты Его Величества и иностраные генералы и офицеры. Такъ, между прочимъ, прибыли генералы-адъютанты: баронъ Притвицъ, баронъ Меллеръ-Закомельскій и Мердеръ, генералы свиты Его Величества: Тучковъ 1-й и Тучковъ 2-й, флигель-адъютанты: полковники Давыдовъ и Горяновъ и ротмистръ баронъ Розенъ. Въ два часа дни, изволили прибыть въ Варшаву великие Князья Сергій и Павелъ Александровичи, а около трехъ часовъ дня, изъ Берлина, прибыли прусской службы генераль-фельдмаршалъ баронъ Мантѣфель и несколько офицеровъ, преимущественно изъ тѣхъ полковъ, въ которыхъ Его Величество Государь Императоръ состоялъ шефомъ. Для генерала - фельдмаршала барона Мантѣфеля выставленъ былъ у бѣлаго дома, въ Лазенкахъ, близъ Помарацарии, гдѣ отведено помѣщеніе для этого генерала, почетный караулъ, въ составѣ одной роты, отъ петербургскаго греко-католическаго короля Фридриха-Вильгельма III-го полка. Вечеромъ городъ былъ роскошно иллюминированъ; дома были зашты огнемъ иллюкѣтъ, поставленныхъ около тротуаровъ, и свѣчами, стоявшими въ окнахъ домовъ; на весьма многихъ казеныхъ, общественныхъ и частныхъ зданіяхъ горѣли вензелевые изображенія Государа Императора, со звездами по бокамъ. На главныхъ улицахъ вместо фонарей поставлены были звѣзды, пирамиды, орлы и вензелевые изображенія Его Величества. Вокзалъ варшавско-петербургской желѣзной дороги также украсенъ былъ флагами и гирляндами. Къ 10-ти часамъ вечера, собрались, для встречи Государя Императора, на станціи желѣзной дороги, генералы-адъютанты, свиты Его Величества генералы-майоры и флигель-адъютанты, а также многіе генералы. Прибывши днемъ въ Варшаву великие Князья Сергій и Павелъ Александровичи, а

## Вице-губернаторъ Стражеский.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная хроника.

## Высочайшее путешествіе Его Величества Государя Императора.

(Телеграммы „Прав. Вѣсти.“)

**ОДЕССА**, 25-го августа. Государь Императоръ изволилъ благополучно прибыть сегодня, въ 4 часа пополудни въ Одессу. Его Величество, посѣтивъ соборъ и произведя смотръ войскамъ, въ 7 часовъ изволилъ отплыть въ Ялту на Императорской яхтѣ «Штандартъ».

**ЛИВАДІЯ**, 26-го августа. Государь Императоръ изволилъ благополучно прибыть въ Ливадію сегодня, въ 6 часовъ пополудни.

Изъ Динабурга пишутъ, отъ 16-го августа, въ рижскую «Neue Zeitung für Stadt

und Land» о пребываніи Государя Императора:

«17-го августа, въ ожиданіи приѣза въ Варшаву Государя Императора, городъ съ утра началъ украшаться флагами, гирляндами, коврами и цветами; при этомъ особенно отличались своимъ украшеніемъ зданія городской ратуши, памѣтникомъ и брюлевскій дворцы, зданія военнаго вѣдомства, зданія варшавскаго университета, лагерь лейбгвардіи литовскаго полка и многія частныя зданія. Надъ портами зданія ратуши поставленъ большою вензель Государа Императора, изъ зелени и цветовъ, большие балконы магистрата обиты трехцѣпью дра-

также пріѣхавшій съ вечернимъ поѣздомъ изъ Петербурга, Его Высочество Дмитрій Константиновичъ, находились тутъ же. Офицеры лейбгвардіи уланскаго Его Величества полка и лейбгвардіи гродненскаго гусарскаго полка и гвардейской конной батареи ожидали Его Величества, верхами на лошадяхъ, у станции желѣзной дороги.

«Около 11 часовъ ночи, императорскій поѣздъ подошелъ къ варшавскому дебаркадеру. Его Величеству позволило выйти изъ вагоната, поздоровавшись присутствовавшими лицами, а также съ великими Князьями, изволить сѣсть въ открытый экипажъ, привлекшись къ себю и варшавскаго генерала-губернатора, генерала-адъютанта графа Коцебу. За экипажемъ Его Величества следовали гвардейскіе офицеры верхами и свита въ экипажахъ.

«По всемъ улицамъ, по которымъ извѣлили выѣхать Государь Императоръ и Великие Князья, отъ станціи желѣзной дороги къ бельведерскому дворцу, толпы народа стояли густыми массами, и провожали Августѣйшихъ гостей восторженными криками „ура“. Особено собралось много народа на Пріѣзжемъ Александровскомъ мосту и на Краковскомъ Предмѣстіи. Сверхъ того, на Прагѣ мѣстные войска, а въ уездовскихъ алеахъ полки 3-й гвардейской пехотной дивизіи, поставленные шпалерами, безъ ружей, неумолкаемыи криками „ура!“ привѣтствовали Государа Императора. Почти на всемъ пути следованія Высокихъ гостей, зажжены были разноцветные бенгалійские огни, а въ некоторыхъ пунктахъ частные и военные оркестры исполнили народный гимнъ. Прекрасная, теплая ночь вполѣ способствовала торжественности вѣза Августѣйшихъ гостей.

«Въ Императорскомъ поѣздѣ, вмѣстѣ съ Его Величествомъ, прибыли въ Варшаву министръ двора, генералъ-адъютантъ графъ Адлербергъ, воинский министръ, генералъ-адъютантъ графъ Малютинъ, генералъ-адъютанты Рыльевъ, Воейковъ, свиты Его Величества генералъ-майоръ Солтыковъ, Черевинъ и другія лица.

«Государь Императоръ Всемилостивѣйше соизволилъ ножаловать 15,000 руб., для оказанія денежнаго пособія бѣдѣйшимъ жителямъ Царства Польскаго, которые обращаются нынѣ со всеподданѣйшими прошеніями по этому предмету».

— 23 августа, въ 7½ часовъ вечера, Государь Императоръ изволилъ выѣхать изъ Варшавы по варшавско-тереспольской желѣзной дорогѣ, сопровождаемый по городу до самаго вокзала офицерами гвардейской гвардіи и артиллеріи, верхами, и густою мас-

сою населенія, напутствовавшаго Августѣйшаго Монарха громкими и неумолкаемыми криками „ура“. Въ вокзалѣ Его Императорское Величество былъ встрѣченъ дамами, имѣющими во главѣ статей даму, супругу каршавскаго генераль-губернатора, графиню Коцебу, и удостоившимися счастія поднести Государю Императору цветы и букеты. Его Величеству многихъ изъ дамъ удостоилъ Всемилостивѣйшамъ разговоромъ. Весь городъ былъ торжественно иллюминированъ и украшенъ флагами, цветами и коврами, а по пути проѣзда Государи Императора освѣщены бенгалійскими огнями.

— Въ 11½ часовъ вечера Государь Великій Князь Дмитрій Константиновичъ изволилъ выѣхать въ С.-Петербургъ.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.—Проповѣдь въ Исаакіевскомъ соборѣ.**—19-го августа, въ Исаакіевскомъ соборѣ, во время литургіи, священникъ смоленско-кладбищенской церкви, отецъ Николай Матвеевский, произнесъ проповѣдь, привлекшую общее вниманіе присутствовавшихъ въ соборѣ. Проповѣдникъ говорилъ объ слабленіи вѣры въ современномъ обществѣ. Изложивъ заслуги христіанства по отношенію къ его влиянию на ходъ европейской цивилизации, указавъ и то, что совершило въ отдельномъ человѣкѣ „тихое влияніе“ вѣри, о. Матвеевский началъ искать причинъ, по которымъ влияніе это ослабливается въ послѣднее время. По мнѣнію проповѣдника, заботы о вѣщемъ благостояніи, чрезмѣрное увлечение земными благами, составляющая отличительную черту переживаемой нами эпохи, производятъ повсемѣстно холодность къ вѣрѣ. Люди, живущіе вопросами дня, такъ отдалаются сердцемъ отъ святой вѣры, что считаютъ христіанское ученіе уже отжившимъ свое время, достояніемъ пропавшихъ вѣковъ и необходимымъ теперь разѣ только для невѣжественныхъ массъ, которая еще могутъ быть сдерживаемы убѣждениемъ, что не все оканчивается земнымъ существованіемъ. „Но не эти люди (говорилъ проповѣдникъ) могутъ устроить современное общество; не имъ вѣспитывать будущее поколѣніе, потому что они сами не имѣютъ почвы подъ своимъ ногами!“ Поэтому, онъ приглашаетъ служителей алтаря, начальниковъ, отцовъ семействъ, ученыхъ, наставниковъ соединиться и составить святой союзъ для укрѣпленія вѣры въ обществѣ, такъ необходимой для стройнаго порядка въ человѣческихъ обществахъ. Говорить, что старость Исаакіевскаго собора обязана напечатать эту проповѣдь въ своемъ изданіи.

— **Завѣщаніе С. П. Елисеева.**—Скончавшійся въ маѣ нынѣшняго года, известный

торговый дѣятель нашъ Степанъ Петровичъ Елисеевъ, единственнымъ наследникомъ оставилъ съна своего П. С. Елисеева. Онъ завѣщалъ ему какъ недвижимое, такъ и движимое имущество въ личную собственность, а равно половину въ недвижимости, купленныхъ имъ вместе съ братомъ его, коммерціи совѣтникомъ Г. П. Елисеевымъ, на общее ихъ имъ пользованіе и въ товарищеской ихъ торговлѣ подъ фирмой „братья Елисеевы“. При этомъ покойный, какъ сообщаютъ петербургскія газеты, обязалъ своего наследника произвести следующія денежныя выдачи: матери его, а умершаго вдовѣ, Аннѣ Гавриловнѣ Елисеевої, 1,000,000 р.; сестрамъ наследника, а завѣщателя дочерямъ: Т. С. Полежаевой, В. С. Смуриной и М. С. Цѣлебѣвой, по 500,000 р. каждой; внучкамъ его же: О. А. Смуриной, О. и Л. Ф. Цѣлебѣвымъ, по 25,000 руб. каждой. Въ первомъ селе Яковцева, Ярославской губерніи, внести 10,000 р.; въ Елисаветинскую богадѣльню братьевъ Елисеевыхъ, что на Васильевскомъ островѣ 25,000 руб.; въ Волжскую купеческую богадѣльну 10,000 р.; на воспитаніе бѣдныхъ дѣтей, преимущественно изъ родственниковъ умершаго, и бѣдныхъ раздать, по усмотрѣнію наследника, 25,000 руб.

**Отчего нынѣшнее лѣто холодное.**—По вопросу о холодномъ лѣтѣ нынѣшняго года, членъ парижской академіи наукъ, г. Мушель, представилъ на днѣхъ въ академію особую замѣтку. По мнѣнію академика, первоначальная причина охлажденій, замѣченныхъ въ теченіи этого мѣсяца, должна быть космическою. По его словамъ, охлажденія эти всегда обнаруживаются въ началѣ и въ концѣ периода въ 41 годъ наступленіемъ суровыхъ зимъ. Онь напоминаетъ, что самъ возвѣстилъ на нынѣшній годъ суровую зиму. Зима 1879 года ясно указала на возвращеніе предсказанного холода; она дѣлаетъ вѣроятными другую суровую зиму въ 1882 году и жаркое лѣто въ 1883 году. Дотѣхъ же порѣ, какъ полагаетъ г. Мушель, должно ожидать, по всей вѣроятности, цѣлаго ряда дурачъ лѣтъ.

**Гроза и бури.**—Въ четвергъ 23-го августа, около полуночи надъ Петербургомъ разразилась страшная гроза съ проливнымъ дождемъ и градомъ, до того сильнымъ и крупнымъ, что отъ него пострадали въ нѣкоторыхъ местахъ оконные стекла. Гроза сопровождалась ураганомъ, который не унимался даже въ теченіи 24-го августа.

**НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ.**—Пребываніе министра финансовъ.—Нижегородскій Бир-

жевой листокъ, сообщаю о пребываніи въ Нижнемъ-Новгородѣ министра финансовъ и оѣ обѣѣ, даніючи купечествомъ нижегородской ярмарки министру финансовъ, приводить слѣдующую, обращенную къ нему рѣчь предсѣдателя биржеваго комитета, г. Мошинна:

„Ваше высокопревосходительство! На долю мою выпала высокая и рѣдкая честь поднять бокаль на нижегородской ярмаркѣ и провозгласить здоровье министру финансовъ въ личной его присутствіи на этомъ всероссийскомъ торжествѣ. Позвольте же мнѣ принять на себя смѣлость и открыто выразить предѣвами тѣ чувства высокаго восторга, съ которыми привѣтствуетъ ваше прибытіе, сюда собравшееся здѣсь со всѣхъ концовъ Россіи купечество, или, волнѣе выражиться предѣвами, тѣ чувства восторга, съ которыми смотрѣть на ваше пребываніе здѣсь вся торговая и промышленная Россія. Въ предириянѣтой вами поѣздкѣ къ центрамъ, гдѣ сгруппировались русскія мануфактуры и размѣстились русскіе промыслы, въ поѣзденіи вашемъ Ярославль, Шуя, Иваново-Вознесенска, и подробнѣ обозрѣніи основанныхъ тамъ промышленныхъ заведеній, въ томъ вниманіи, которое вамъ угодно было приложить къ изученію вашей ярмарки и ея потребностей; торговая и промышленная Россія усматриваетъ, что вашему сердцу одинаково близки и интересы государственного хозяйства и, заботы о преуспѣяніи отдельныхъ производительныхъ силъ страны, создающихъ ея благосостояніе и усиливающихъ богатства ея населенія. Въ поѣздкѣ этой она усматриваетъ единеніе труда своего ministra со своимъ собственнымъ трудомъ и промышленнымъ трудомъ всего народа. Примите же нашъ почтительный привѣтъ, которымъ мы чествуемъ здѣсь русскаго ministra финансовъ, возглашающаго на себѣ заботы русскаго ministra торговли, заботы, изъ которыхъ мы предвидимъ заѣзжъ и основание дальнѣшаго и правильнаго развитія отечественныхъ производительныхъ силъ и преуспѣянія нашего землѣдѣля, промышленности и торговли“.

Въ отвѣтъ на это ministръ финансовъ сказалъ:

„Благодарю васъ, Владимиръ Петровичъ, за ваши добрыя слова, благодарю васъ всѣхъ, господа, здѣшняхъ чувства, съ которыми вы слова эти принялі. Въ искренности ихъ я не могу сомнѣваться, хотя не могу не знать, что не успѣлъ еще ихъ заслужить и отвѣтить вамъ великолѣбный и радушный приемъ пѣ въ моимъ достоинствамъ, а къ вашему снискожденію и русскому добродушию. Признаюсь вамъ, откровенно, господѣ, что я хотѣлъ отклонить незаслуженную мною честь, которую

въ меня сегодня удостоилъ; но не сдалъ этого потому, что на Руси отъ солнца хѣла не отказываются, сознавая великую ответственность, которая возложена на мене милостивымъ довѣрѣемъ Государя и, къ чему меня эта ответственность обязываетъ; я воспользовался первою возможностью, чтобы поѣхать, какъ замѣтилъ ванть предсѣдатель, промышленныя области Россіи, поѣхать и это средоточіе русской торговли, эту ярмарку, не имѣющую себѣ подобной на всемъ земномъ шарѣ. Здѣсь и на пути сюда могъ я ближе присмотрѣться къ ходу отечественной производительности и бесѣдовать съ ея представителями. И ожидалъ многаго, но то, что я видѣлъ и вижу, превзошло мои ожиданія и ободрило меня на будущіе труды. Съ вѣрою въ Россію я принялъ благословеніе Государя въ день назначенія меня ministромъ финансовъ; вѣра эта ни на минуту не ослабѣвала; ни люди, ни события не могли ея поколебать, а здѣсь на Волгѣ и Приуральѣ, глядя на бойко и весело работающее населеніе, глядя на кипучую дѣятельность фабрикъ и заводовъ, на цветущую торговлю, вѣра эта еще болѣе окрѣпла. Вспоминая, какими исполнинскими шагами шагнула Россія на всѣхъ путахъ народного развитія въ 25 лѣтъ царствованія нашего Государя Александра Николаевича, не остается места тоскливымъ чувствамъ унынія и сомнѣній. Прошедшее ручается намъ за будущее. Продолжайте же, господа, работать, продолжайте производить и торговать въ мирѣ и спокойствіи; не давайте, иронію васъ, вѣры тревожнымъ слухамъ и разнымъ предсказаніямъ. И этой ярмаркѣ предсказывали дурные дни, пророчили ея паденіе и даже исчезновеніе, а ярмарка все себѣ развивается да развивается, ей становится уже тѣсно, и она ищетъ себѣ большого простора. Пророчили то же и волжскому пароходству и судоходству, а число пароходовъ и судовъ все растетъ себѣ, да растетъ. Я убѣженъ, что развитіе это не остановится и пойдетъ все дальше. Съ этимъ убѣженіемъ, съ этой вѣрою, и вью за процвѣтаніе нижегородской ярмарки и за здоровье всѣхъ собравшихся здѣсь достойныхъ ея представителей“.

— Говоря о пребываніи ministra въ Нижнемъ-Новгородѣ, корреспондентъ „Москов. Вѣд.“ прибавляетъ, что ministръ интересовался положениемъ керосиннаго дѣла, и компетентныя лица сообщили ему, что теперь, имѣя въ прѣжніхъ двухъ, имѣется въ Баку болѣе 200 заводовъ, и что керосиномъ, идущимъ изъ той местности, можно освѣтить не только одну Россію, но даже всю Европу, настолько страна имѣетъ обильна. Но въ настоящее время заводчики не только не пользуются отъ него какою-нибудь выгодой, но

едва выручаютъ изъ него на провозъ и на посуду, идущую для него, почему просили ministra войти въ ихъ положеніе и сбавить провозный тарифъ съ керосина, не однаково взимаемый по желѣзнымъ дорогамъ. Это ходатайство ministръ финансовъ принялъ во вниманіе и обѣщалъ, по соглашеніи съ другими ministрами, облегчить провозную плату керосина. При этомъ керосинные производители обратились къ ministru съ вопросомъ объ участіи тифлеско-бакинской желѣзной дороги, на что ministръ отвѣчалъ, что дорога эта будетъ отдана строителю на этихъ ляяхъ, что отсутствіе его изъ Петербурга не задержитъ ее осуществленія, и что упомянутая дорога должна быть готова въ теченіи трехъ лѣтъ. Слова ministra обрадовали бакинскихъ нефтяныхъ заводчиковъ. Потомъ г. Блиновъ подалъ ministru просьбу о сложеніи налога съ соли, написанную на трехъ листахъ. Тутъ всѣ представители купечества окружили ministra, объяснившаго, что налогъ съ соли даетъ государству 12 миллионовъ, и что надо подумать о томъ, чѣмъ его замѣнить. Г. Блиновъ предлагалъ учредить налогъ на карты, сахаръ, увеличить налогъ на табакъ и на торговлю имъ. Предсѣдатель биржеваго комитета г. Мошинъ, отъ лица торгующаго купечества, просилъ ministra, чтобы земство, во избѣженіе дороговизны соли, продаваемой изъ лавокъ праѣзда на себѣ ея продажу. Въ заключеніе долгой рѣчи по этому вопросу, ministръ финансовъ сказалъ, что теперь у него на очередь вопросъ объ отменѣи подушной подати, но когда Богъ приведетъ ему кончить съ этимъ дѣломъ, онъ займется солянымъ вопросомъ, и что онъ былъ противъ солянаго налога еще когда не былъ ministромъ финансовъ. „И, сказалъ онъ, буду считать однимъ изъ наихристѣйшихъ дней моей жизни тотъ день, когда послѣдуетъ отмена подушной подати. Самымъ счастливымъ днемъ для меня будетъ также и тотъ день, въ который отменится налогъ на соль“. Слова ministra индимо тронули купечество.

— **Закрытіе ярмарки.** — 25-го августа, послѣ молебна, флаги спущены и официально ярмарка окончилась. Купечество начинаетъ разѣѣжаться; оптовая торговля оканчивается вночьѣ бдѣнія; розничная торговля въ рядахъ продолжится до 9 сентября; расчеты совершаются удовлетворительно.

**КЕМЪ. Осушеніе болотъ.** Въ Сиб. Вѣд. пишутъ, что иѣкоторые изъ наиболѣе состоятельныхъ землевладѣльцевъ здѣшнаго Уѣзда вошли въ министерство государственныхъ имуществъ съ ходатайствомъ о производствѣ въ обширныхъ размѣрахъ осушенія болотъ, которыхъ великое множество рѣ, такъ называемой Карелии.

## Олонецкая Лѣтопись.

## ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашение къ пожертвованію.  
Олонецкій губернаторъ доводить до  
всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица,  
желающія дѣлать какія-либо пожерт-  
вованія на нужды раненыхъ и  
больныхъ воиновъ, могутъ во вся-  
кое время доставлять таковыя въ  
канцелярію губернатора, помѣщаю-  
щуюся въ казенномъ домѣ, на Пе-  
тровской плоцади.

**Объявленіе о подпискѣ на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота.** — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта *подписка на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота*. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймейстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

**Открытие телеграфной станции въ Сумскомъ-Посадѣ.**—Изъ С.-Петербурга, отъ г. начальника С.-Петербургскаго телеграфнаго округа, 1-го сентября, получена слѣдующая телеграмма:

„Телеграфная линія оть г. Новънца до Сумскаго-Посада устроена и дѣйствія на телеграфной станціи въ Сумскомъ-Посадѣ открыты съ перваго сего сентября“.

Маршрутъ станціонныхъ пунктовъ Повѣнѣцко-Сумской почтовой дороги.—При постановкѣ верстовыхъ столбовъ на вновь устроеній Повѣнѣцко-Сумской почтовой дорогѣ, разстояніе между станціями оказалось слѣдующее:

1. Волозеро (первая станция отъ г. Повѣница) . . . . .	15	вер.
2. Морская Массельга . . . . .	15	
3. Телекина . . . . .	13	
4. Ямъ (на р. Выгѣ) . . . . .	25	
5. Вожмосалма . . . . .	14	
6. Корось-озеро . . . . .	34	
7. Воренжа . . . . .	25	
8. Лапина (въ предѣлахъ губер-		

ній: Олонецкой 4 в. и Архангельской 26 в).	.	.	.	30
9. Сумський Посадъ	.	.		20
			Итого	191

Медвѣди и волки въ Кондушской волости, Вытегорского уѣзда (Корреспонденція въ редакцію Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей).—Въ нашихъ не большихъ, обрубленныхъ лѣсахъ, сверхъ чаянія, замѣчается увеличивающееся каждогодно число хищныхъ звѣрей: медвѣдей и волковъ. Особен-ко это стало замѣтно въ нынѣшнее лѣто. Не проходить почти ви одного дня, чтобы волки или медвѣди не зарѣзали одной или двухъ животинъ то въ томъ, то въ другомъ мѣстѣ. Болѣе громадный убытокъ причиняютъ медвѣди. Они отъ частыхъ кровавыхъ пирушекъ до того сдѣлались безстрашными и назойливыми, что безцеремонно нападаютъ на скотъ среди дня, даже на глазахъ пастуховъ, которые, разумѣется, бѣсѣльны отогнать отъ стада этихъ страшныхъ враговъ, бродящихъ по вѣскому штуку вмѣстѣ. Ни одинъ изъ нашихъ пастуховъ не держитъ при себѣ никакого смертоноснаго орудія, которымъ бы могъ оборониться отъ звѣря, кромѣ свойственной его профессіи сигнальной трубы или рожка, пригожихъ, конечно, для того, чтобы разбудить утромъ заспавшуюся хозяйку дома. Не рѣдко медвѣди встречаются съ людьми на дорогахъ, близъ полей, на нивахъ и пожняхъ; при этомъ они не бѣжать отъ людей, какъ бывало прежде, и не измѣняютъ своей спокойной мѣшковатой походки, вапротивъ, встрѣтившись съ человѣкомъ, бредутъ деликатной поступью, какъ бы этой манерой желаютъ упрекнуть встрѣчныхъ людей, что де моль мы васъ не боимся, да и бояться не чего, если вы не смеете съ нами сразиться. Дѣйствительно, нужно сказать по правдѣ, наши полѣсники апатично относятся къ дѣлу истребленія звѣрей, хотя все знаютъ, что они причиняютъ громадный убытокъ. Въ это лѣто медвѣди, по крайней мѣрѣ, зарѣзали въ разныхъ деревняхъ скота крупнаго и мелкаго на 800 р. Въ свою очередь, причинили не малый вредъ и волки, но сумма убытковъ отъ нихъ намъ не известна. Въ общемъ тѣ и другіе вредятъ намъ много.

До сихъ поръ сдѣлано было только два покушенія на истребленіе зѣрей, имѣвшихъ болѣе или менѣе существенное значение. Одинъ случай состоялъ въ томъ, что крестьянинъ Лопкинъ, хотя по профессіи не охотникъ, но въ душѣ готовый неѣмъ жертвовать ради общей пользы, рѣшился устроить въ лѣсу двѣ *настѣ*, въ которыхъ положивъ приманку—по куску мяса отъ уби-

той нарочно для этой цели овцы. Попытка удалась. Не прошло и сутокъ послѣ того какъ ель обѣ пасти попало по медведю. Къ несчастью для него, одна пасть, вѣроятно, плохо настороженная, измѣнила; попавшійся звѣрь ушелъ, кое-какъ освободивъ изъ пасти вихъ клещей свою лапу. Но за то другой звѣрь ни какъ не могъ вырваться, хотя пытался во что бы то ни стало улизнуть, что доказывали оставшіеся на бревнахъ слѣды зубокъ. Интересна дальнѣйшая судьба медведя, попавшагося въ эту пасть. На утро послѣ несчастной для звѣри ночи, Ловкинъ однимъ товарищемъ отправился осматривать пасти, которая притомъ лежали не далеко отъ деревни Острѣцовской. Осмотрѣвъ первую, они убѣдились, что попавшійся въ нее звѣрь ушелъ. Приближаясь ко второй, замѣтили на верхушкѣ балки какое-то черное пятно, котораго, однако, по отдѣлености точно не могли опредѣлить. Оказалось что это былъ медведь, растянувшись вдоль балки, не подававшій никакихъ признаковъ жизни. Ловкинъ было хотѣлъ идти прямо къ звѣрю, безъ всякой предосторожности, но товарищъ, должно быть болѣе опытный въ этомъ дѣлѣ, остановилъ его, что на самомъ дѣлѣ оказалось болѣе нежели кстати. Но мѣрѣ того, какъ сокращалось между ними и звѣремъ разстояніе, они стали замѣтать, что медведь постепенно приподнимался все выше и выше, изрѣдка издавая сильный рѣвъ; наконецъ, когда разстояніе между ними было не больше 2 саж., звѣрь окончательно поднялся на задніз лапы, выпрямившись какъ стволъ дерева, страшно заревѣль, жадно впиваясь въ своихъ враговъ глазами, налившимися кровью; причемъ изо всѣхъ силь пытался освободиться отъ крѣпко держащаго его ногу капкана. Мышкатъ было нѣкогда. Наші охотники взились за ружья. Раздался выстрѣлъ, и звѣрь всю своей тушей рухнулся на балку, изъ чего можно было заключить, что выстрѣлъ былъ удачный; звѣрь убитъ не повалъ; но не прошло и минуты, какъ онъ снова принялъ прежнюю позу; въ эту минуту, борясь со смертью, онъ еще зростѣлъ силился освободиться изъ капкана; метаясь во все стороны, онъ видимо не жалѣлъ большихъ ноги, которую сдавливала капканъ. Эта минута для охотниковъ была самая критическая. Удайся звѣрю какъ-нибудь выпутаться отсюда, онъ непремѣнно бы бросился на нихъ и, если могъ, смиль бы какъ цыплять. Охотники попробовали было выстрѣлить изъ другаго ружья, чтобы сряду же доказать звѣря, но послѣдовала осѣчка. Между тѣмъ, звѣрь ил на минуту не унимался; казалось, что онъ можетъ прожить еще долго, а при этомъ предположеніи, у охотниковъ родилась мысль, что первый сдѣланный выстрѣлъ не произвелъ воображаемаго ими дѣйствія, что

оинъ быть легкой контузіей (хотя правда, на самомъ дѣлѣ было вовсе не такъ; пули прошли въ трупъ ближе къ правой ногѣ, и пропали на вылете, образовавъ большую рану), поэтому онъ можетъ вы свободится на волю и — тогда горе имъ. Благодаря Бога, робость въ данную минуту оставила ихъ. Не теряя ни секунды, они съ искренностью срубили по ашинуру, которыми пригнались быть зѣри по головѣ, чѣмъ только и доказали его. Окончивъ битву, охотники сняли медведя съ пласти и съ помощью приглашенныхъ еще людей сразу же дотащили его до дороги, а отсюда привезли въ свою деревню на двухъ лошадяхъ. Зѣръ оказался великъ — четвертей 18 въ длину. Понятно, что такой зѣръ требовалъ сильного удара, чтобы прикончить съ вимъ разомъ. Здесь въ деревнѣ долго потешались мѣшкомъ. Хозинъ-охотникъ Лопинъ, рада курьеза, сокрутилъ мишку въ импровизированый нищенскій костюмъ, для чего придалъ ему сидячее положеніе, приводившіе чаколько требовалось, голову кверху и съ помощью бичевки прокрѣпилъ ее къ поперечной балкѣ въ стѣнахъ своего дома. На голову мишку набросилъ шубную шапку подъ названіемъ „малахай“, на спину подвѣсили старъѣй конецъ; въ правую переднюю лапу, протянутую не много впередъ, вѣнчутъ батогъ, а въ лѣвую надѣль корзинку; на задней лапы натягивъ какіе-то до-потопленіе ланти. Посмотрѣть на хозяина лѣбеныхъ грушобъ, облаченаго въ такой комическій костюмъ, переходили чуть ли не всѣ мѣркіи; каждый при этомъ вдоволь посмеялся. Одинъ какой-то шутникъ положилъ гъю корзинку мишкѣ троихъ временъ Петра 3-го, который, разумѣется, попалъ въ карманъ хозяина.

Во второмъ случаѣ фигурировала отрава, сдѣланная фельдшеромъ Антоновымъ; но эта попытка не вышла такъ практична, какъ только-что описанная. Медведь хотя и сѣсть отравленное стрихиномъ мясо, но ушелъ съ того места неизѣстно куда. Всѣ тщательные поиски не многихъ изъ нашихъ охотниковъ ни дать, осмѣлившихся не знать ужъ по какому случаю рѣшились на такой шагъ, не привели ни къ чему: зѣри не могли отыскать нигдѣ. Отсюда вытекаетъ два предположенія: что ли ядъ не произвелъ надѣль зѣремъ своего дѣйствія, или если и произвелъ, то на столько слабо, что онъ въ сидахъ былъ уйти отъ места отравы далеко въ лѣсъ.

Но, такъ или иначе, обѣ эти, хотя маленькихъ съ виду мѣры пресеченія зла, нельзя не называть похвальными. Еще бы два, три такихъ случаевъ, смотрѣть зѣрей-то бы унасть убивились если не на двѣ трети, то

непремѣнно на половину, а следовательно и убытокъ населенія сократился значительно. А то ужъ, повторю, зѣри болѣе настъ обижаютъ, но мы, повидимому, уповаляемъ только на Бога, не рѣшаюсь серьезно заняться ихъ истребленіемъ. На сколько это логично пусть судить читателю.

Крест. И. М. Бессѣдниковъ,

18 августа 1879 г.

Кондукторъ.

### Землемѣрческая хроника.

**Цудожскій уездъ, 23-го августа.** Уборка озимового хлѣба продолжается; ячмень и овесъ созрѣли и приступлено къ уборкѣ таковыхъ; уборка сѣна кончена повсемѣстно. Посѣвъ озимового хлѣба новую еще не законченъ; входы онаго ранніго сѣна удовлетворительны. Погода въ теченіи минувшей недѣли стояла дождливая, препятствующая уборкѣ хлѣбовъ. Въ Янгозерскомъ обществѣ, Козьминской волости, въ деревняхъ Кривомъ-поясъ и у Великаго-озера озимые и яровые хлѣбовъ оказались очень плохи и къ уборкѣ таковыхъ еще не приступлено по недорѣности; большая часть хлѣбовъ повреждена морозомъ, бывшимъ тамъ 24 июля.

**Вытегорскій уездъ, 24-го августа.** Уборка озимовыхъ хлѣбовъ и травъ продолжается. Къ жатвѣ яровыхъ хлѣбовъ приступлено. Посѣвъ озимового хлѣба на будущій 1880 годъ местами оконченъ. Погода въ теченіи минувшей недѣли стояла холодная, съ кѣтрами и дождями, препятствующими уборкѣ хлѣбовъ и травъ.

**Повѣнційскій уездъ, 31 августа.** Жатва озимого хлѣба продолжается, но безпрерывные дожди, весьма не благопріятствуютъ уборкѣ и даже дѣлаютъ остановку въ жатвѣ; яровые хлѣбовъ дозреваютъ; посѣянная озимь въ удовлетворительномъ провѣрастеніи.

### Торговыя цѣны въ Г. Петрозаводскѣ.

Съ 23-го по 30-е августа 1879 г.

Въ частной торговлѣ: рожаной муки куль 9-ти-пудового вѣса 8 р. — 9 р., крупы пшеничныя 10-ти-пудового вѣса 16 р.—18 р., греческіе 8-ми-пудового вѣса 11 р.—12 р., пудъ мяса свѣжаго 3 р. 60 к.—4 р. 80 к., ведро вина въ 40 онтовъ 4 р. 40 к.—7 р.

## Иностранныя известія.

(Изъ Парижа, Вестн.)

Съ извѣстіемъ о сокращеніи ТЕЛЕГРАФНЫХЪ МЕЖДУНАРОДНЫХЪ ТЕЛЕГРАФНЫХЪ АГЕНТСТВЪ.

**Парижъ, 24 августа (5 сентября).** Сюда прибыли для присутствія на маневрахъ французскихъ войскъ генералъ Обручевъ, графъ Клейміхель и полковники Стрижевскій, Случевскій и Скалонъ. Сегодня они были приняты президентомъ республики и военнымъ министромъ. Маневры назначены на 22-е сентября.

**Лондонъ, 25 августа (6 сентября).** „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Симлы, отъ 6 сентября: „3 сентября англійское посольство въ Кабулѣ подверглось нападенію со стороны возмущенныхъ афганскихъ полковъ, требовавшихъ недоплаченаго имъ жалованья; къ нимъ присоединилось и населеніе города. Эмиръ старался прекратить восстаніе и от发илъ съ этого цѣла своего сына и нѣсколько другихъ лицъ, но оказалось, что толпа не поддается убѣжданіямъ. Самъ эмиръ былъ осажденъ инсургентами. Нападеніе на англійское посольство продолжалось въ теченіи всей среды; вечеромъ вспыхнулъ пожаръ. Участъ маира Каваньари и персонала англійского посольства до сихъ поръ неизѣстно. Англійскимъ войскамъ дано приказаніе немедленно двинуться на Кабулъ; войска стягиваются къ афганской границѣ“.

**Вѣна, 25 августа (6 сентября).** Газетѣ «Polit. Corr.» сообщается изъ Серава: „Фельдцѣхмейстеръ Герцогъ Виртембергскій выѣхалъ сегодня, вмѣстѣ съ начальникомъ генерального штаба, полковникомъ Альбори, черезъ Горазду въ Кайну, для руководства вступленіемъ австрійскихъ войскъ въ Новобазарскій санджакъ, которое должно послѣдовать 8 сентября“.

**Вѣна, 25 августа (6 сентября).** «Wiener Zeitung» сообщаетъ что Императоръ Францъ-Іосифъ согласился на помолвку Эрцгерцогини Маріи-Христини съ Испанскимъ Королемъ.

**Лондонъ, 27 августа (8 сентября).** Глазговскій пароходъ «Brest», шедший съ 130 пассажирами изъ Гавра къ Ливерпулю, потерпѣлъ, въ субботу, вечеромъ, крушение близъ Фальмута. Экипажъ и пассажиры спасены, за исключеніемъ семи человѣкъ, которые пропали безъ вѣсти.

Кёльнъ, 27 августа (8 сентября). Въ «Kölnische Zeitung» сообщаютъ изъ Лондона: «Едва англійское посольство прибыло въ Кабуль, какъ уже простой народъ сталъ вести себя противъ него съ неудовольствиемъ и вызывающимъ образомъ. Видѣй до окончания постройки зданий, для котораго мѣсто было выбрано, посольство помѣстилось въ деревянномъ строеніи. 3 сентября мятежники были сперва прогнаны сильнымъ огнемъ, но, ограбивъ арсеналъ и будучи подкреплены чернью, появились слова. Нападеніе продолжалось цѣлый день, при чемъ обѣ стороны понесли значительныя потери. Къ вечеру афганцы подожгли занимаемый посольствомъ домъ; обитатели его выѣждали оттуда, и всѣ храброй защиты были всѣ перебиты. Десять гїдовъ, находившихся во времѣ нападенія на фуржировкъ, успѣли бѣжать изъ Шутаргарданъ; говорятъ, они одни только и остались въ живыхъ. Сильно тѣснѣмы, Якубъ-ханъ обратился къ англичанамъ съ просьбою о помощи. Бадеха-ханъ, живущій къ северу отъ Шутаргарданскаго перевала, предложилъ англичанамъ свое содѣйствіе. Войска двинуты со всѣхъ сторонъ въ походъ».

**АВСТРО-ВЕНГРИЯ.**—Торговый флотъ.—Газета «Polit. Corr.» сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о состояніи торгового флота Австро-Венгрии: Австро-венгерский торговый флотъ состоялъ въ началѣ 1878 г. изъ 7,608

судовъ, вмѣстимостью въ 324,898 тоннъ. Изъ этого числа 7,105 судовъ въ 257,700 тоннъ принадлежали Австріи, а 503 судна въ 67,198 тоннъ—Венгрии. Въ концѣ 1878 года число судовъ дошло до 7,837, въ 327,729 тоннъ, слѣдовательно оно увеличилось на 279 судовъ и на 2,831 тонну. На 25 верфяхъ работало 1,913 инженеровъ и боцмановъ. Изъ этого числа въ австрійской половинѣ имперіи на 20 верфяхъ заняты были 1,519 инженеровъ и боцмановъ, а въ венгерской—на 5 верфяхъ работали 394 инженера и боцмана. Для облегченія днемъ и ночью входа судовъ въ порты и выхода ихъ существовало въ началѣ 1878 года 113 маяковъ различныхъ системъ. Въ теченіи года устроено 8 новыхъ маяковъ. Въ 1877 году въ австрійскіе порты вошли: 42,881 парусное судно, вмѣстимостью въ 4,275,813 тоннъ, 14,840 паровыхъ судовъ, вмѣстимостью въ 3,534,362 тонны; вышло изъ портовъ: 43,108 парусныхъ судовъ, вмѣстимостью въ 4,265,212 тоннъ, и 14,830 паровыхъ въ 3,533,768 тоннъ. Въ иностранные порты отправлено было подъ австрійскимъ флагомъ 6,763 судна въ 4,082,919 тоннъ, въ томъ числѣ 3,899 пароходовъ и 6,720 парусныхъ судовъ».

## Справочный Указатель.

### Прѣѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

23 августа, изъ Петербурга, чиновникъ казен.

валаты Дулевичъ, 26-го, изъ Петербурга, горн. инжен. Петровъ, докторъ Бруссель, изъ Важинъ, техникъ Прушевскій; изъ уѣзда, товарищъ прокурора Рындзюнскій, изъ Вознесенія, слѣдователь Исачикъ, 27-го, изъ Петербурга, телеграфистъ Гриберъ, 28-го, изъ Повѣнца, управляющій каз. палатою Кобылинъ, акціз. надз. Аврамовъ, изъ Шунги, гор. инженеръ Лебедевъ.

### Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

23 августа, въ уѣздѣ, лѣсничій Кислинскій, судѣдователь Казанскій, старший таксаторъ Асанасовичъ; въ Вытегру, кандидатъ на суд. должности Пресняковъ, 25-го, въ Петербургъ, студентъ Стреевъ; въ Вытегру, непремѣнныи членъ Альбіцкій; въ Царское Село, товарищъ Андріевскій, 26-го, изъ Повѣнца, майоръ Вадашковъ, воен. докторъ Бруссель, управляющій каз. палатою Кобылинъ, акціз. надз. Аврамовъ, въ Шунгу, горн. инженеръ Петровъ, 27-го, въ Петербургъ, студенты Рудницкій и Гербертъ, землемѣръ Юшковъ, миров. судья Веробьевъ, къ Вознесенію, почтмейстеръ Немыскій, 28-го въ уѣздѣ, лѣсничій Турчаневичъ, таксаторъ Асанасовичъ, кондукторъ Южаковъ; въ Кончезеро, мировой судья Поповъ, 29-го, въ Петербургъ, товарищъ прокурора Башинскій, студентъ Шаховской; къ Вознесенію, слѣдователь Изачикъ.

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Никита Павловичъ Румянцовъ въ Петрозаводскѣ, въ Гостинномъ дворѣ, № 14/16, принимаетъ на страхъ билеты 1-го и 2-го внуѣр. съ выигрышами займа отъ тиража погашенія.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

### По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Состояніе неба.	Въ 1 час. пополудни.	Состояніе неба.	Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Августа 23 четвергъ . . .	743.5 + 10.2°	З сред.	пасм.	742.9 + 14.4°	ЮЗ сред.	насм.	733.3 + 12.7°
24 пятница . . .	734.0 + 8.7°	З буря.	полулс.	733.0 + 9.6°	ЗЮЗ буря.	облач.	735.3 + 8.8°
25 суббота . . .	744.2 + 7.7°	СЗ сил.	облач.	747.7 + 10.6°	СЗ сред.	—	750.9 + 6.2°
26 воскресенье . . .	754.4 + 5.1°	—	ясно.	756.2 + 11.6°	ССЗ сред.	полулс.	758.1 + 6.2°
27 понедѣльн. . .	760.1 + 5.4°	ЮЗ сред.	полулс.	759.7 + 12.8°	ЮЗ слаб.	насм.	756.8 + 9.6°
28 вторникъ . . .	755.1 + 10.4°	З слаб.	облач.	757.2 + 13.4°	ВЮВ сред.	полулс.	757.9 + 7.6°
29 среда . . .	756.3 + 8.7°	В сред.	—	753.8 + 15.1°	ЮВ сил.	ясно.	751.6 + 16.5°

Примѣчаніе. Ночью на 23 дождь (9.3). 23 утромъ туманный дождь съ 4 ч. пополудни до 8 ч. веч. и въ 10 ч. вечера дождь, раскаты грома (6.1). 14 временемъ дождь, утромъ радуга (2.2). 25 дождевый днѣп. 27 въ 1 ч. и въ 5 ч. пополудни дождикъ. 29 въ 9 ч. утра дождь, молнія и гроза.

Съ 22 съ 7 ч. утра до 29 того же времени выпало метеорнаго осадка 17.6 миллиметровъ.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ,

производившіся въ г. Вытегрѣ, на метеорологической станціи (отдѣленіи Спб. главной физической обсерваторіи) при учительской семинаріи, ученикомъ семинаріи *Н. Игнатьевымъ*, подъ руководствомъ завѣдующаго станціею—наставника семинаріи *П. Дворянскаго*.

Съ 12 (24) по 18 (30) августа 1879 года.

Числа месяца	Барометръ, при 0°, въ миллиметрахъ				Температура воздуха по Цельсію.					Относительная влажность воздуха, въ процентахъ			Абсолютная влажность воздуха, въ миллиметрахъ.			
	Ср. стил. Нов. стил.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	9 ч. вечера	Средний вывѣдъ.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	9 ч. веч.	Средний вывѣдъ.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	Средний вывѣдъ.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	9 ч. веч.	Средний вывѣдъ.
12 24	749,8	748,4	747,3	748,5	17,5	19,2	15,0	17,2	78	83	88	83	11,6	13,7	11,2	12,2
13 25	45,9	46,9	47,1	46,6	14,2	14,3	14,4	14,3	87	87	86	87	10,4	10,5	10,4	10,4
14 26	48,2	49,4	49,9	49,2	15,3	19,5	12,3	15,7	80	60	98	79	10,3	10,2	10,4	10,3
15 27	50,4	51,1	49,5	50,3	13,5	18,9	13,1	15,2	88	63	89	80	10,1	10,2	9,9	10,1
16 28	41,7	40,8	42,8	41,8	14,9	14,8	11,6	13,8	91	84	94	89	11,5	10,5	9,2	10,4
17 29	46,2	43,8	36,1	42,0	15,5	15,9	15,1	15,5	75	76	87	79	9,8	10,2	11,1	10,4
18 30	35,1	37,9	42,2	38,4	13,5	15,1	14,4	14,3	82	81	83	82	9,4	10,3	10,0	9,9
Сумма	317,3	318,3	314,9	316,8	104,4	117,7	95,9	106,0	581	534	622	579	73,1	75,6	72,2	73,7
Среднее.	745,3	745,5	745,0	745,3	14,9	16,8	13,7	15,1	83	76	89	83	10,4	10,8	10,3	10,5

Числа месяца	Направление и сила вѣтра			Направление облаковъ.	Облачность.			Водные осадки въ миллиметрахъ.	Наименьшая температура въ продолженіи сутокъ.	Примѣчанія.			
	Ср. стил. Нов. стил.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	9 ч. веч.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	9 ч. веч.			Ср. стил. Нов. стил.	7 ч. утра.	1 ч. днія.	
12 24	ЮЮЗ.2	ЗЮЗ.4	ЮВ.4	ЗЮЗ	6	10	10	0,0	13,5	—	—	—	—
13 25	0	0	0	—	10	10	10	—	10,5	—	—	—	—
14 26	ЮВ.2	З.4	З.2	—	4	2	4	11,0	8,3	—	—	—	—
15 27	ЮЗ.2	ЮЗ.4	0	СВ	10	4	10	—	9,4	—	—	—	—
16 28	ЮВ.1	ЮЗ.10	ЮЗ.10	ЮЗ	10	10	10	10,9	10,9	—	—	—	—
17 29	ЮЗ.2	ЮВ.6	ЮЗ.4	С3	3	10	10	8,8	9,1	—	—	—	—
18 30	ЮЗ.20	ЮЗ.20	ЮЗ.10	3	10	9	10	8,3	12,2	—	—	—	—
Сумма	29	48	30	—	53	55	64	39,0	73,0	—	—	—	—
Среднее.	4,1	6,9	4,3	—	7,6	7,9	9,1	—	10,4	—	—	—	—

*Примѣчанія.* 1) Сила вѣтра выражена въ числѣ метровъ, въ одну секунду: числомъ стоящемъ рядомъ съ буквами, обозначающими направлениe вѣтра, показываетъ, сколько метровъ въ секунду проходитъ вѣтеръ. Если совершение тихо, или вѣтеръ проходить не болѣе 1,5 метровъ въ секунду, то направлениe вѣтра не обозначается и въ графѣ ставится цыл.; тихій вѣтеръ проходить отъ 1,5—3,5 метровъ, легкій до 6, слабый до 8, умеренный до 10, сѣжій 12,5, сильный 15, крѣпкій 18, очень крѣпкій 21,5, штурмъ 25, сильный штурмъ 29, жестокій штурмъ 33,5 и ураганъ 40 метровъ.

2) Совершенно ясное, безоблачное небо обозначается 0, совершение покрытое облаками 10; различныя промежуточныя степени облачности обозначаются цифрами: 1, 2, 3 и т. д. до 9.

3) Относительная влажность и абсолютная влажность воздуха вычислены по показаніямъ сухаго и смоченнаго термометровъ (спирометра).

Редакторъ неофиціальной части *А. Рудницкій*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ, 5-го сентября 1879 года,

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографії.